03-07 /14

Gutachtliche Stellungnahme
Nr.: 155 27073

Erstelldatum

Auftraggeber

Auftrag

Gegenstand

Inhalt

ift

ROSENHEIM

ift Rosenheim GmbH
Geschaftsfihrer:
Dipl.-Ing.(FH) Ulrich Sieberath
Dr. Jochen Peichl

4. Mai 2004

profine GmbH
TROCAL Profilsysteme
Mulheimer Stralle 26

53840 Troisdorf

Gutachtliche Stellungnahme zu Prifbericht

Nr. 103 27073 vom 18. Februar 2004

ift

ROSENHEIM

Mechanische Verbindung bei Kunststofffenstern
System "TROCAL InnoNova_70.M5" mit T-Verbinder

"T-Verbinder-Set 59 25 19"

1 Problemstellung
2 Beurteilung
3 Ergebnis und Aussage

Anlage 1 (3 Seiten)
Anlage 2 (3 Seiten)

Theodor-Gietl-Stralke 7-9
D-83026 Rosenheim
Tel.+49 (0) 8031 / 261-0
Fax+49 (0) 8031/ 261-290
www.ift-rosenheim.de

Sitz: 83026 Rosenheim
AG Traunstein, HRB 14763
Sparkasse Rosenheim
Kto. 38 22

BLZ 711 500 00

Anerkannte Prif-, Uberwachungs-
und Zertifizierungsstelle
nach Landesbauordnung: BAY18

Notifizierung in Europa: Nr. 0757



03-07 /14

Gutachtliche Stellungnahme  Blatt 2 von 3
Nr. 155 27073 vom 04. Mai 2004
Firma profine GmbH, 53840 Troisdorf

ROSENHEIM

1 Problemstellung

Die Firma profine GmbH, 53840 Troisdorf, beantragte beim ift Rosenheim eine
gutachtliche Stellungnahme zu folgendem Sachverhalt:

Die Ergebnisse aus den Priufbericht 103 27073 sollen unter Bericksichtigung der
Abweichungen, die nachfolgend in Tabelle 1 aufgeflihrt sind, Gbertragen werden.

2 Beurteilung

Der Beurteilung werden zugrunde gelegt:
— Prifbericht 103 27073 vom 18. Februar 2004

— Systembeschreibung fiir das System TROCAL InnoNova_70.M5, Stand Dezember
2003

— ift-Richtlinie ,Uberpriifung der mechanischen Verbindungen bei Kunststofffenstern”
(10.86)

Tabelle 1 Uberpriifung der Abweichungen

Geprifte Mechanische Pfostenverbindung mit ,T-Verbinder-Set 69 25 19“ fir das
Konstruktion |System TROCAL InnoNova_70.A5 (Anschlagdichtungssystem)

Abweichung |Einsatz des baugleichen T-Verbinder-Sets 59 25 19 im System TROCAL
InnoNova_70.M5 (Mitteldichtungssystem)

Beurteilung | Gleichheit der wesentlichen Konstruktionsmerkmale, insbesondere die
Profilgebung des T-Verbinderprofils sowie gleiche Verarbeitung und die
verwendeten Materialien des T-Verbinders. Die Aufnahmenut fir die
Mitteldichtung wird im Bereich des Pfostenverbinders ausgefrast, so dass
sich die gleiche Anschlusssituation wie beim Anschlagdichtungssystem
ergibt.




Gutachtliche Stellungnahme  Blatt 3 von 3
Nr. 155 27073 vom 04. Mai 2004
Firma profine GmbH, 53840 Troisdorf

3 Ergebnis und Aussage

Aufgrund der gutachtlichen Uberpriifungen und der Prifergebnisse It. Prifbericht Nr.
103 27073 vom 18. Februar 2004 kénnen aufgrund der unter Punkt 3 beschrieben
Anderungen die im Priifbericht bestétigten Eigenschaften des Probekérpers auf das
Mitteldichtungssystem TROCAL InnoNova_70.M5 Ubertragen werden.

Diese gutachtliche Stellungnahme verliert ihre Gultigkeit mit Ablauf der Gultigkeitsdauer

der zitierten Prifberichte.

i. A. Marku
Priffeld Systeme

ift Rosenheim
4. Mai 2004




03-07 /14

Anlage 1

Gutachtliche Stellungnahme  Blatt 1 von 3

Nr. 155 27073 vom 04. Mai 2004
Firma profine GmbH, 53840 Troisdorf

ROSENHEIM

Gepriifte Konstruktion TROCAL InnoNova_70.A5

Seite 6-29

TROCAL® TROCAL InnoNova_70.A5

Stand: 11/2003

6.6 T-Verbindung
T-Verbinder-Set 69 25 19

Das T-Verbinderset besteht aus:

Pos. Stlick Benennung

1 1 T- Verbinder 69 25 19
incl. Dichtkissen

2 2 Schraube 4,5x80 mm
(2x Schr.4,8 x 90 BI. 610200)

- Arbeitsfolge (T-Profil)

* Pfostens/ Kémpferprofile 63 01 00 oder 1
63 02 00 und zugehorige Armierung gemafd
Zuschnitttabelle  zuschneiden (siehe Ab-
schnitt 6.1).

*  T-Profile gemafd Frasbild (siehe Zeichnung
Seite 6-30) an beiden Enden konturfrasen.
Am Kampferprofil sind zusatzlich die Ent-
wasserungsoffnungen vorzunehmen (siehe
Abschnitt 6.2).

* Armierung in T-Profil einschieben und
zentrieren. Die Verschraubung erfolgt mit
selbstschneidenden Schrauben &3,9x19 mm
beginnend 100 mm vom Profilende und mit
max. Schraubabstand von 400 mm.

ACHTUNG:

Bei waagerecht eingesetztem T-Profil, Stahl
immer von der Unterseite des Kampfers
verschrauben (siehe Zeichnung).

63 01 00 63 02 00

Bohrschraube
3,9 x 19 mm

11/2003 Technische Anderungen vorbehalten TROCAL

Hinweis:
Die Darstellung basiert auf Unterlagen des Auftraggebers.
Eine vollstandige Priifung auf sachliche Richtigkeit wurde nicht vorgenommen



Anlage 1

Gutachtliche Stellungnahme  Blatt 2 von 3

Nr. 155 27073 vom 04. Mai 2004
Firma profine GmbH, 53840 Troisdorf
Seite 6-30
P
TROCAL InnoNova_70.A5 TROC A|.®
Stand: 07/2003
Frasbild 69 51 99 fiir T-Verbinder 69 25 19
Yy 7 Y /
/7 /
DETAIL A % Ay /////
/ / N
S
[T AT
N W e S
é /é’;\ Yo ?/\/ 2 (@5‘0 2 g
/ /Nf‘ﬁl } =167 B R
W% 52.3
L‘t\l i 54.5
- 66.2
y / AN
DETAILA / %
M4:1 é? . / /
\\\oi //
. Y4
. e
Fraskontur am T-Profil
i
5
;;3_;
N © o
£s
23
N O
Die einzelnen Frasscheiben sind so auszulegen,
dass sie sowohl im ,+" als auch im ,-" zu
verstellen sind. Dies gilt auch flr die unterste
Scheibe die auf dem Motor aufsitzt.
Besonderheiten der Frase bitte beachten!
MaRstab 1:1

07/03 Technische Anderungen vorbehalten TROCAL

Hinweis:
Die Darstellung basiert auf Unterlagen des Auftraggebers.
Eine vollstandige Priifung auf sachliche Richtigkeit wurde nicht vorgenommen



Anlage 1

Gutachtliche Stellungnahme  Blatt 3 von 3

Nr. 155 27073 vom 04. Mai 2004
Firma profine GmbH, 53840 Troisdorf

ROSENHEIM

Seite 6-31

TROCAL® TROCAL InnoNova_70.A5

Stand: 07/2003

Arbeitsfolge (Blendrahmen)

* Mittels der Bohrlehre 59 47 88 im Bohrung @ 7mm

Blendrahmenfalz 2 Bohrungen @ 5 mm 8 mm tief a5 - S
durchbohren und eine Bohrung & 5 mm zur 5 s
Aufnahme des Fixiernockens am T-Verbinder P ®: i ‘e
bohren. (siehe Zeichnung) N
a4
~

* Generell muss der Blendrahmen, im 26
Bereich der mechanischen T-Verbindung,
armiert sein bzw. ist die entsprechende
Montagehtiilse 594488 / 594588 zu ver-
wenden.

-

]‘9 2% @5

610130

Montagehllse
59 44 88

Blendrahmen mit
anextrudierter Dichtung

Bohrlehre 59 47 88 /}9 8 - o5
-
610100

?11,5 Steg entfernen

*  Den vorbereiteten Pfosten bzw. Kampfer im
Blendrahmen positionieren und beidseitig
mittels Schraube @4,5 x 80 mm befestigen.

* Verbinder 69 25 19 einsetzten. Dichtungs-
fiRke in die dullere Dichtungsaufnahme am
Blendrahmen eindriicken und das einseitig
selbstklebende Dichtungsformteil ankleben.

P
P IrrrrIrIrrI I IR
VIIIIIIIIIIIIII IS

2x Schraube @4,5x80mm

PN I U W D N A O D PP PPN

TR §
™

19

7777777777777

StahlmaR 114
ZuschnittmaR Kampfer 48

nicht mafstablich

07/03 Technische Anderungen vorbehalten TROCAL

Hinweis:
Die Darstellung basiert auf Unterlagen des Auftraggebers.
Eine vollstandige Priifung auf sachliche Richtigkeit wurde nicht vorgenommen



03-07 /14

Anlage 2

Gutachtliche Stellungnahme  Blatt 1 von 3

Nr.

Firma

155 27073 vom 04. Mai 2004
profine GmbH, 53840 Troisdorf

Ubertragene Konstruktion TROCAL InnoNova_70.M5

ROSENHEIM

TROCAL’

TROCAL InnoNova_70.M5

Seite 6-29

Stand: 12/2003

6.6

T-Verbindung
T-Verbinder-Set 59 25 19

Das T-Verbinderset besteht aus:

SET 1

1 1 T- Verbinder 59 25 19

2 2 Schraube @4,5x80 mm
SET 2

1 1 T- Verbinder 59 25 19

2 2 Schraube @4,5x90 mm

Arbeitsfolge (T-Profil)

T-Profile 53 03 00 oder 53 04 00 und die
zugehdrigen Armierungen gemall Zuschnitt-
tabelle zuschneiden (siehe Abschnitt 6.1).

T-Profile gemafll Frasbild (siehe Zeichnung
Seite 6-30) an beiden Enden konturfrasen.
Am Kémpferprofil sind zuséatzlich die Ent-
wasserungs- und Dampfdruckausgleichs-
offnungen vorzunehmen (siche Abschnitt
6.2).

Armierung in  T-Profil einschieben und
zentrieren. Die Verschraubung erfolgt mit
selbstschneidenden Schrauben 3,9x19 mm
beginnend 100 mm vom Profilende und mit
max. Schraubabstand von 400 mm.

ACHTUNG:
Bei waagerecht eingesetztem T-Profil, Stahl
immer von der Unterseite des Kampfers
verschrauben (Schraubenposition  siehe
Zeichnung).

Unter zu Hilfenahme der Gehrungslehre
TROCAL-Nr. 59 47 88 die Mitteldichtung an
den konturgefrésten Profilenden auf Gehrung
schneiden.

=
Bohrschraube
3,9x 19 mm

53 04 20
g

12/03 Technische Anderungen vorbehalten TRGCAL

Hinweis:

Die Darstellung basiert auf Unterlagen des Auftraggebers.
Eine vollstandige Priifung auf sachliche Richtigkeit wurde nicht vorgenommen



Anlage 2

Gutachtliche Stellungnahme  Blatt 2 von 3

Nr. 155 27073 vom 04. Mai 2004
Firma profine GmbH, 53840 Troisdorf

ROSENHEIM

Seite 6-30

TROCAL InnoNova_70.M5 Tk/éc AL@

Stand: 12/2003

- Frasbild fir T-Verbinder 59 25 19

Uber Anschlag einstellbar!

_Profilinnenkante . ProfilauRenkante

(49}
N DETAIL A

o y /
[9)]
G g :
L N |
=% ; e
= 1 24.8 o
7 < <
B | 50.8 3
(a8 | .
e 52.5 =
£ 64.2
C ]
§ 2 68 7 DETAIL A
=3
N

75 M2:1

Die einzelnen Frasscheiben sind so auszulegen,
dass sie sowohl im ,+" als auch im ,-” zu
verstellen sind. Dies gilt auch fir die unterste
Scheibe die auf dem Motor aufsitzt.
Besonderheiten der Frase bitte beachten!

Profilauenkante

Fraskontur am T-Profil
S

70

= Malistab 1:1

Pfosten/Kdmpferldnge

Zuschnittmals

12/03 Technische Anderungen vorbehalten TRGCAL

Hinweis:
Die Darstellung basiert auf Unterlagen des Auftraggebers.
Eine vollstandige Priifung auf sachliche Richtigkeit wurde nicht vorgenommen



Anlage 2

Gutachtliche Stellungnahme

Nr.

Firma

Blatt 3 von 3

155 27073 vom 04. Mai 2004

profine GmbH, 53840 Troisdorf

ROSENHEIM

—

ROCAL®

e —

TROCAL InnoNova_70.\M5

Seite 6-31

Stand: 12/2003

Arbeitsfolge (Blendrahmen)

Mit Gehrungslehre TROCAL-Nr. 53 47 88 die
innere mittige Bohrung @ 5 mm durch PVC
bohren.

(Sie dient spater zur Aufnahme
Fixiernockens am T-Verbinder.)

des

Lehre mit Arretierstift sichern.

Mitteldichtung entlang den Schrégen bis zur
PVC-Aufnahmenut ausschneiden.
Der DichtungsfuR ist der Nut zu belassen.

Anschliefiend im Bereich der Mitteldichtung

2 Bohrungen @ 5 mm durchbohren (siehe
Bohrbild).

HINWEIS:
Generell muss der Blendrahmen, im
Bereich der mechanischen T-Verbindung,

armiert sein bzw. ist die entsprechende

Montagehiilse 594488 / 594588 zu ver-

wenden.
! 510300
‘]; Steg entfernen
! L
A o
S, : Montagehiilse 59 44 88
20
211,56

Verbinder 59 25 19 einsetzten. Dichtungs-
falke in die aullere Dichtungsaufnahmenut
am Blendrahmen eindriicken und das
einseitig selbstklebende Dichtungsformteil

ankleben. \

Zuschnittmal® Kdmpfer ]

[ i L VT e

1y
(T

Gehrungslehre 59 47 88

Den/\/orbereiteten Pfosten bzw. Kampfer im
Blendrahmen positionieren und beidseitig
mittels Schrauben @4,5 x 80 mm befestigen.

Mitteldichtung im Bereich der Gehrung mit
Sekundenkleber Niedrigviskos TROCAL-Nr.
00 52 30 verkleben.

2x Schraube -
@4,5x80mm

nicht maRstéblich

12/03 Technische Anderungen vorbehalten TROCAL

Hinweis:

Die Darstellung basiert auf Unterlagen des Auftraggebers.
Eine vollstandige Priifung auf sachliche Richtigkeit wurde nicht vorgenommen




